
Etude de signes

Etudier le signe des fonctions suivantes :

1. Pour x ∈ R, f(x) = (3x2 − x)e−x

➊ 3x2 − x est un trinôme avec a = 3 > 0.

3x2 − x = x(3x− 1) donc les racines sont 0 et
1

3

➋ ∀x ∈ R, e−x > 0

x −∞ 0
1

3
+∞

3x2 − x +++ 0 −−− 0 +++

e−x +++ +++ +++

f(x) +++ 0 −−− 0 +++

2. Pour x 6= 3

2
, f(x) =

2 + x

3− 2x

➊ 2 + x est de la forme ax+ b avec a = 1 > 0

donc x 7→ 2 + x est une fonction affine croissante

et donc de signe « - 0 + »

2 + x = 0 pour x = −2

➋ 3− 2x est de la forme ax+ b avec a = −2 < 0

donc x 7→ 3− 2x est une fonction affine décroissante

et donc de signe « + 0 - »

3− 2x = 0 pour x =
3

2

x −∞ −2
3

2
+∞

2 + x −−− 0 +++ +++

3− 2x +++ +++ 0 −−−

f(x) −−− 0 +++ −−−

3. Pour x ∈ R, f(x) = x4 − 8x3

x4 − 8x3 = x3(x− 8)

➊ x3 > 0 ⇐⇒ x > 0 et x3 = 0 ⇐⇒ x = 0

➋ x− 8 est de la forme ax+ b avec a = 1 > 0

donc x 7→ x− 8 est une fonction affine croissante

et donc de signe « - 0 + »

x− 8 = 0 pour x = 8

x −∞ 0 8 +∞

x3 −−− 0 +++ +++

x− 8 −−− −−− 0 +++

f(x) +++ 0 −−− 0 +++
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4. Pour x ∈ R, f(x) = e2x − ex

e2x − ex = ex (ex − 1)

➊ ∀x ∈ R, ex > 0

➋ ex − 1 > 0 ⇐⇒ ex > 1 ⇐⇒ ex > e0 ⇐⇒ x > 0

ex − 1 = 0 ⇐⇒ ex = 1 ⇐⇒ ex = e0 ⇐⇒ x = 0

x −∞ 0 +∞

ex +++ +++

ex − 1 −−− 0 +++

f(x) −−− 0 +++

5. Pour x ∈ R, f(x) = x2e−x − 5e−x

x2e−x − 5e−x = e−x

(

x2 − 5
)

➊ ∀x ∈ R, e−x > 0

➋ x2 − 5 est un trinôme avec a = 1 > 0.

x2 − 5 = 0 ⇐⇒ x2 = 5 ⇐⇒
(

x =
√
5 ou x = −

√
5
)

donc les racines sont −
√
5 et

√
5

x −∞ −
√
5

√
5 +∞

e−x +++ +++ +++

x2 − 5 +++ 0 −−− 0 +++

f(x) +++ 0 −−− 0 +++

6. Pour x > 0, f(x) =
2
√
x− x

−5e1+x
2

➊ ∀x > 0, −5e1+x
2

< 0

car l’exponentielle est toujours positive et ne s’annule pas.

➋ 2
√
x− x =

√
x
(

2−
√
x
)

∀x > 0,
√
x > 0 et

√
x = 0 ⇐⇒ x = 0

∀x > 0, 2−
√
x > 0 ⇐⇒

√
x < 2 ⇐⇒ 0 6 x < 4

∀x > 0, 2−
√
x = 0 ⇐⇒

√
x = 2 ⇐⇒ x = 4

x 0 4 +∞

√
x 0 +++ +++

2−
√
x +++ 0 −−−

−5e1+x
2 −−− −−−

f(x) 0 −−− 0 +++

7. Pour x ∈ R, f(x) = −2x4 + 5x2 − 3

On a : f(x) = −2X2 + 5X − 3 en posant X = x2

➊ −2X2 + 5X − 3 est un trinôme avec a = −2 < 0

1 est une racine évidente (car −2 + 5− 3 = 0)

donc −2X2 + 5X − 3 se factorise par X − 1,

on a −2X2 + 5X − 3 = (X − 1)(−2X + 3)

X −∞ 1
3

2
+∞

−2X2 + 5X − 3 −−− 0 +++ 0 −−−

Les deux racines sont donc 1 et
3

2
car −2X2 + 5X − 3 = 0 ⇐⇒ (X − 1)(−2X + 3) = 0

Remarque : on peut aussi calculer ∆ pour trouver les racines.
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➋ On a donc :

f(x) > 0 ⇐⇒ −2X2 + 5X − 3 > 0

⇐⇒ 1 < X <
3

2

⇐⇒ 1 < x2 <
3

2

⇐⇒ 1 < x <

√

3

2
ou −

√

3

2
< x < −1

f(x) = 0 ⇐⇒ −2X2 + 5X − 3 = 0

⇐⇒ X = 1 ou X =
3

2

⇐⇒ x2 = 1 ou x2 =
3

2

⇐⇒ x = ±1 ou x = ±
√

3

2

Ce que l’on résume dans le tableau de signes suivant :

x −∞ −
√

3

2
−1 1

√

3

2
+∞

f(x) −−− 0 +++ 0 −−− 0 +++ 0 −−−

8. Pour x ∈ R, f(x) = e4x + e2x − 2

➊ On a : f(x) = X2 +X − 2 en posant X = e2x

X2 +X − 2 est un trinôme avec a = 1 > 0

1 est une racine évidente (car 1 + 1− 2 = 0)

donc X2 +X − 2 se factorise par X − 1.

On a donc : X2 +X − 2 = (X − 1)(X + 2).

X −∞ −2 1 +∞

X2 +X − 2 +++ 0 −−− 0 +++

On en déduit alors que les deux racines sont 1 et −2 car X2+X−2 = 0 ⇐⇒ (X−1)(X+2) = 0 ⇐⇒ (X = 1 ou X = −2)

Remarque : on peut aussi calculer ∆ pour trouver les racines.

➋ On a donc :

f(x) > 0 ⇐⇒ X2 +X − 2 > 0

⇐⇒ X < −2 ou X > 1

⇐⇒ e2x < −2 ou e2x > 1

⇐⇒ e2x > 1

⇐⇒ e2x > e0

⇐⇒ 2x > 0

⇐⇒ x > 0

f(x) = 0 ⇐⇒ X2 +X − 2 = 0

⇐⇒ X = −2 ou X = 1

⇐⇒ e2x = −2 ou e2x = 1

⇐⇒ e2x = e0

⇐⇒ 2x = 0

⇐⇒ x = 0

Ce que l’on résume dans le tableau de signes suivant :

x −∞ 0 +∞

f(x) −−− 0 +++
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